



РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ ПРОФЕССОРА Е. И. УСТИНОВОЙ «ТУБЕРКУЛЁЗ ГЛАЗ И СХОДНЫЕ С НИМ ЗАБОЛЕВАНИЯ»



Вопросы этиологической и дифференциальной диагностики, клиники и лечения туберкулёзных заболеваний глаз представляют интерес для всех врачей-офтальмологов. Рецензируемая монография знакомит читателей со всеми проявлениями туберкулёза органа зрения. Автор взял на себя труд — описать все диагностические и лечебные приёмы при туберкулёзе глаз, удовлетворяющие фтизиоофтальмологов на современном этапе. Каждый из них найдёт в книге достаточно ёмкую информацию на все интересующие вопросы, поэтому выход в свет второго издания можно считать весьма своевременным. В монографии обобщён опыт 30-летней работы автора по проблеме туберкулёзных заболеваний глаз как наиболее тяжёлой категории больных.

Книга состоит из 8 глав. Первая глава — это краткий очерк по истории фтизиоофтальмологии и эпидемиологической обстановке по туберкулёзу глаз в России. Во 2-й главе представлены этиология, патогенез и патоморфоз туберкулёзных заболеваний глаз. Описание диагностики и симптомов болезни (глава 3) содержит необходимые и достаточные указания для постановки диагноза. Помимо обычного описания болезни, в упомянутой главе приведены все современные способы обследования больных с подозрением на туберкулёз глаз. Особое место занимает разработанная автором система диагностики туберкулёза глаз с разделением диагностических критериев на две группы (основные и вспомогательные критерии) и оптимизация методик исследования (туберкулинодиагностика, пробное лечение),

необходимых для выявления и оценки основных информативных критериев. К основным диагностическим критериям автор относит следующие: характерная клиническая картина заболевания глаз, очаговая реакция со стороны больного глаза на введение туберкулина и терапевтический эффект пробного лечения туберкулостатиками. Нельзя не согласиться с утверждением автора, что только комплексное применение всех указанных методов поможет в ранней и достоверной диагностике туберкулёзных увеитов. Кроме того, здесь представлены особенности диагностики туберкулёза придаточного аппарата глаза и туберкулёзно-аллергических глазных форм.

Глава 4 посвящена разработанной автором классификации туберкулёза органа зрения, а также подробному описанию клинических форм и осложнений. Особый интерес для офтальмологов, с нашей точки зрения, представляет глава 5 — раздел по дифференциальной диагностике специфических заболеваний органа зрения с многими другими воспалительными и дистрофическими поражениями глаз.

В главе 7 представлено комплексное лечение больных туберкулёзом глаз (консервативное и хирургическое), приведены новые авторские разработки современных методик химиотерапии впервые выявленного туберкулёза глаз и его рецидивов. В последней, 8-й главе рассмотрен круг вопросов по организации работы врачей-офтальмологов для раннего выявления больных туберкулёзом глаз в учреждениях общей лечебной сети.

Рецензируемая монография хорошо иллюстрирована, читается легко и с интересом. Всё это даёт основание считать, что монография профессора Е.И. Устиновой представляет важное и своевременное руководство как для врачей-фтизиоофтальмологов, так и для офтальмологов общей лечебной сети, молодых и с достаточным стажем работы.

*Руководитель отдела внелегочного туберкулёза ФГБУ «СПбНИИФ» Минздравсоцразвития России
д. м. н. профессор Мушкин А. Ю.
Руководитель отделения фтизиоофтальмологии ФГБУ «СПбНИИФ» Минздравсоцразвития России
к. м. н. Батаев В. М.*